## 题 路访山毅

## "沂蒙精神代代传"

### 主题宣讲活动在北京大学举行

本报讯 (市融媒体中 心记者 吴彦)传承沂蒙精 神, 赓续红色血脉。5月28 日上午,"沂蒙精神代代 传"主题宣讲活动在北京大

此次活动由共青团北京 大学委员会、北京大学学生 工作部、省政府驻北京办事 处、临沂市委宣传部、共青 团临沂市委主办。仪式上, 北京大学与临沂市与会领导 共同为北京大学思想政治实 践课教育基地揭牌,精彩上 演了情景讲述《火种》、情景 演绎《你从未走远》、微宣讲 《信仰》等10余个原创节目, 充分展现了沂蒙精神的丰富 内涵和价值底蕴,赢得了现 场观众的热烈掌声。

据悉,近年来,我市以 "沂蒙精神代代传"为统

领,策划推出沂蒙精神百校 行、带着沂蒙精神上大学等 一系列丰富多彩的宣传弘扬 活动。去年以来,我市与团 中央联合实施了全国大学生 宣讲沂蒙精神志愿服务项 目,目前全国466所高校、 1000支宣讲队伍、1万名大 学生正如火如荼地开展沂蒙 精神宣讲活动,活动层次 高、覆盖广、历时长、成效 卓著,受到中宣部的充分肯 定。临沂将诚邀北大学子们 到临沂体验沂蒙风情、感受 勃勃生机、共话美好未来。

2025年5月29日 星期四

责任编辑: 闫军 刘蔡 校对: 刘成果

北京大学学生工作部部 长、团委书记户国栋,省委 讲师团团长闫军,省政府驻 北京办事处党委委员、副主 任徐宁参加, 市委常委、宣 传部部长、教育工委书记张 晓彬致辞。

### 全市防汛抗旱工作会议召开

本报讯 (市融媒体中 心记者 赵泽军)5月28日 下午,全市防汛抗旱工作会 议召开,深入贯彻习近平总 书记关于防汛抗旱工作重要 指示批示精神, 认真落实全 国、全省防汛抗旱工作会议 部署,分析研判今年我市防 汛抗旱形势,压紧压实责 任,全力打赢防汛抗旱主动 仗,确保安全度汛。

会议指出, 防汛抗旱是 十分重要的政治任务和底线 工作,全市各级各部门要提 高政治站位,强化风险意 识、底线思维,坚持防汛抗

旱两手抓,补短板、固底 板,全面打赢防汛抗旱主动 仗。要坚持"预"字当先、 "防"字为要,抓好基础环 节,增强风险预见和处置能 力。要聚焦关键领域、重点 部位,有针对性地开展防御 工作,确保不溃一堤、不垮 一库一坝,确保城镇和交通 干线安全,确保人员零伤 亡。要强化协调联动、齐抓 共管,坚决打赢防汛抗旱这 场硬仗,确保全市度汛安

市领导隽新阳、王映海 出席。

#### 全市城市防汛工作会议召开

本报讯 (市融媒体 中心记者 王雪 王璐)5 月28日上午,全市城市防 汛工作会议召开, 通报今 年汛期气象预测情况, 传 达城市防汛联排联调工作 方案, 部署城市防汛工作 任务。

会议强调,各级各部 门要提高政治站位, 切实 增强"防大汛、抢大险、 救大灾"意识,树牢底线 思维,突出问题导向,推 动防汛理念、策略、措施

由"常规应对"向"防范 极端"转变。要突出重点 任务, 扎实做好城市防汛 各项工作,坚持全市" 盘棋",以机制建设为引 领,以精准防御为主线, 全面落实网格作战、设施 联排、群策群防。要强化 组织领导,全力保障城市 防汛责任落到实处,确保 城市安全度汛。

市委常委、副市长、 沂河新区党工委书记苟宏 水出席会议并讲话。

## 临沂机场高效联动开辟 **仝**中生**可**进退保障忌救飞行

本报讯 (市融媒体 中心记者 李守磊 通讯 员 孙海勇 马若鹏)5月 21日,一架执行急救飞行 任务的直升机需要经停临 沂机场。时值航班高峰,临 沂机场迅速启动应急保障 机制,协同军民航管制单位 优化空域使用方案, 联动 本场运控、场务等保障部 门开辟绿色通道,全力为 急救飞行争取宝贵时间。

接到任务后,临沂机 场提前做好保障预案,实 时掌握直升机飞行动态, 协调军民航空管单位,依 托 ADS-B 管制手段动态调 整进离场航班间隔,确保 空域运行安全有序。通过 精细化指挥,优先引导急 救直升机选择最优降落路 径,大幅缩短航程时间。 同时,提前做好地面保障 准备工作,实现航空器快 速过站,节省时间。此次 保障飞行展现了临沂机场 "敬畏生命、争分夺秒"的 责任担当。

#### 罗庄:

#### "企支书"成为乡村振兴新领军人

(上接A1版) 盘活40亩闲 置土地建成5万平方米产业 园,引入6家企业创造千万 元产值;组建劳务合作社 解决300余人就业;村集体 收入从2021年不足20万元 跃升至今年预计突破200万

"就在家门口,挣钱顾 家两不误。"朱张桥西北村 村民李洪艳高兴地说,她 就在村共富工坊缝制童 装,凭借这份工作,月收 入近3000元。

裕民以政,富民以坊。 片区10个共富工坊加工点 承接童装、家纺等订单, 260名家庭妇女实现"家门 口就业",年增收2万元。

此外, 共富公司承接 园区工程、物业服务,创 收50万元,带动200人就 业;共富产业园盘活140亩 闲置土地建成4处园区,引 入汽车零部件、智能家居 等企业,新增就业岗位

1000个。 "用管理企业的方式经 营乡村,让资源变资产、农民变股民。"罗庄街道党 工委书记、四级调研员石 晓峰说,这种模式使片区 工业产值3年增长3倍,农 民人均可支配收入达2.8万 元,高出全区平均水平 18%。从"环境洼地"到 "生态高地",从"产业空 白"到"共富矩阵",片区 乡村振兴之路越走越宽

马扬鞭正当时。下一步, 罗庄区将紧盯"振兴罗 庄、重回千亿"目标任 务,坚持干字当头、奋勇 争先,坚持党建引领,持 续擦亮"企支书"品牌, 在工农融合发展理念指引 下不断书写城郊型乡村振 兴"齐鲁样板"新篇章。

乘势而上千帆竞,策

■沂蒙精神代代传

## 沂蒙精神之光照亮青春征程

## "沂蒙精神代代传"主题宣讲走进北京大学活动侧记

□市融媒体中心记者 王永超 吴 彦

五月的未名湖畔, 杨柳青 青、碧波微漾;博雅塔下,学子 云集、文脉悠长。

当沂蒙精神走进了北大校 园,看,这是沂蒙老区与百年学 府深情相拥的最美画卷;听,这是 红色基因与青春风采碰撞交融的 激昂声音;悟,这是沂蒙精神与五 四精神交相辉映的生动诠释。

5月28日上午,"沂蒙精神 代代传"主题宣讲走进北京大学 活动在北京大学燕园校区举行。 本次活动由北京大学团委、山东 省政府驻北京办事处、中共临沂 市委宣传部、共青团临沂市委主 办,现场以及全国在线收看的观 众一起, 共同走进沂蒙精神的动 人故事,体验感悟沂蒙精神的深

"为让沂蒙精神更好地发扬 光大, 我发起成立了沂蒙精神传 承促进会,每年组织宣传员外出 宣讲1000多场。"今年74岁的沂 蒙精神传承促进会会长、沂蒙红 嫂纪念馆义务讲解员于爱梅,在 微宣讲《信仰》中说道。十多年 来,她踏遍了大半个中国,累计 行程20多万公里,开展沂蒙精 神主题宣讲4600余场,受教育

"我将牢记习近平总书记嘱 托,大力弘扬沂蒙精神,把沂蒙 故事、英雄的壮烈诗篇讲给更多 的人听,直到生命的最后一 刻。"于爱梅动情的话语,让现 场观众湿润了眼眶。

群众达到100多万人。

临沂是全国著名的革命老 区,"党群同心、军民情深、水 乳交融、生死与共"的沂蒙精 神,是党和人民用热血和生命镌 刻下的精神丰碑,是中国共产党 人精神谱系的重要组成部分,也 是新时代激励我们续写辉煌篇章 的强大动力源泉

为深入贯彻习近平总书记视 察山东时作出的"要保护和运用 好红色资源,大力弘扬沂蒙精 神,推动红色基因代代相传"指 示精神, 我市持续健全沂蒙精神 传承弘扬机制,倾力打造"沂蒙 精神代代传"宣讲品牌,绘就了 传承红色基因、弘扬红色文化的

"坚持弘扬沂蒙精神、传承 红色基因,坚持依靠群众、成果 由群众共享,坚持党建引领、全 面发展是我们制胜的最大法 宝。""时代楷模"、第十九届、 二十届全国党代表、全国政协委 员、代村社区党委书记王传喜, 现场回顾了代村的发展历程,在 他的带领下, 曾经负债累累的代 村实现了华丽转身,成为乡村振

从烽火硝烟的革命岁月到热 火朝天的建设时期, 再到蓬勃发 展的新时代征程, 沂蒙精神始终 熠熠生辉,指引着一代又一代 人, 为实现中华民族伟大复兴的 中国梦而不懈奋斗。

为了让红色基因在相互激荡 中深化传承, 北京大学与临沂市 此次共同成立思想政治实践课教 育基地,活动现场举行了揭牌仪 式。这是校地携手传承和弘扬沂 蒙精神的重要举措,相信在双方 的共同努力下,基地将成为培养 新时代优秀人才的重要阵地,让 红色基因在青年学子中代代相

"我眼中的临沂不仅是红色 的, 还是多姿多彩的; 不仅是一 座红色之城、英雄之城, 更是一 座书法名城、历史文化名城与时 尚之城。"作为临沂籍学子,北

京大学2024级学生林圣涵现场 介绍家乡时,无比骄傲和自豪, 他诚恳邀请大家有空一定去临沂 走一走、看一看。

沂蒙精神代代传,青年学子 勇担当。"此次宣讲活动,临沂 的红色革命故事、历史文化底 蕴、现代化城市建设和美丽乡村 风貌等深深感染了我。"北京大 学 2021 级学生刘健生观后坦 言,红色精神不仅仅是一段段文 字、一个个故事,更应该根植于 新时代青年的内心深处、付诸实

"人人那个都说哎, 沂蒙山 好……"宣讲活动最后,伴随着 一曲由老中青三代人演唱的《沂 蒙山小调》, 悠扬婉转的歌声传 遍了大江南北,沂蒙精神的火种 在更多青年人心中点燃, 生生不 息、历久弥新, 汇聚起勇往直 前、奋发进取的磅礴力量。



#### 秸秆回收

#### 变废为宝

5月27日,农机手驾驶农 业机械在郯城县泉源镇收割完 毕的麦田回收秸秆。

近年来,泉源镇积极推广 小麦秸秆回收一体化作业,促 进秸秆肥料化、能源化、饲料 化、原料化综合利用,让小麦秸 秆成为"黄金秆"

(李学飞 摄)

■新区六问之六

### 沂河新区:

# 文化"软实力"如何变身发展"硬翅膀"?

□市融媒体中心记者 通讯员 姚文君

在时代发展的浪潮中,文 化不再仅仅是精神层面的滋 养, 更成为推动经济发展的强 大动力。在这片充满活力的土 地上, 沂河新区正积极探索, 让文化"软实力"成为城市发 展的"硬翅膀",书写着新时代 的辉煌篇章。

宋培志

李 璐

#### 高起点规划,打 造文化地标

'沂河新区在城市建设规划 中,始终坚持高起点、高定位、 高水平设计。"沂河新区自然资 源和规划分局四级主管丁新平介 绍,东夷文化公园、沂蒙文化艺 术中心等重大项目,特别邀请了 国内顶尖设计大师和设计团队操 刀。在建筑风格上,他们兼收并 蓄、博采众长,将南北文化巧妙 融合。以东夷文化博物馆为例, 其建筑外形采用宽博硬朗的北派 风格, 彰显大气磅礴; 而内部雕 塑则运用圆润灵动的南派风格, 增添了几分婉约与精致。这种恰 到好处的融合, 使东夷文化博物 馆韵味十足,不仅成为展示东夷 文化的重要窗口, 更成为新的城 市文化地标,吸引着众多游客前 来打卡。目前,沂河新区拥有分 别代表东夷文化和红色文化的东 夷文化博物馆、沂蒙水利建设展 览馆,是新区两张靓丽的文化名

相公街道因管仲而得名, "管鲍分金"的故事入选市级非 遗, 诠释了相公人情比金坚、义 比利重的品质。在城镇建设中, 相公街道充分挖掘这一文化资 源,规划设计了管鲍文化长廊、 雕塑小品、精神堡垒等; 在道路 命名上,"管仲路""鲍叔牙路" "分金台路"等独具特色的名 字,强化了文化印记,让人们在 日常生活中就能感受到传统文化 的魅力。同时,在具有千年历史 的相公庄大集上,相公街道打造 的文化广场将于今年6月正式启 用,定期举办庄户剧团表演,又 将成为该街道一张文化名片。

沂河新区是中华孝文化的重 要发源地之一,"孝圣"王祥的 故里便位于白沙埠镇孝友村。这 里留存着王祥卧冰处、太保林、 孝友祠等重要历史遗迹,承载着 深厚的孝文化底蕴。在采访中, 沂河新区社会发展局副局长贾春 雷表示, 沂河新区高度重视孝文 化的宣扬和传承,在学校教育 中,通过开展主题班会、经典诵 读等活动,培养学生的孝德观 念;在乡村建设中,以孝文化为 引领, 评选"孝亲敬老之星", 树立道德榜样, 营造尊老敬老的 良好社会风尚。

#### 预留发展空间, 守护文化根脉

在城市建设规划中, 沂河新 区注重预留空间, 为今后的城市 建设和社会发展做好充分准备。 这样既保护了文化遗址的完整 性,又为未来的文化开发和利用 创造了条件。通过科学合理的规 划,这些文化遗址将成为城市发 展的宝贵资源,在保护中开发, 在开发中实现文化传承与经济发 展的双赢。

同时, 沂河新区在城市建设 中充分利用空间载体,融入丰富 的文化元素。新建道路的命名颇 具文化韵味,如岳石路、北辛 路、大汶口路、瞻蒙路等,让人 一听便感受到浓厚的文化气息。 许多公共建筑, 甚至街边公厕, 在建筑设计上都融入了东夷文化

元素,从建筑外观到内部装饰, 无不体现着对传统文化的尊重和 传承。这些看似细微的设计, 却 在潜移默化中提升了城市的文化 品位, 让居民和游客在日常生活 中就能感受到文化的魅力,为城 市文化旅游产业的发展营造了良 好氛围。

#### 满足多元需求, 提升文化体验

沂河新区在城市建设中,始 终将居民和游客的需求放在首 位,致力于提升文化体验,让文 化"软实力"转化为实实在在的 幸福感和获得感。

不断优化公共文化服务供 给, 沂河新区建设了一批设施完 备、功能齐全的文化场馆,免费 向公众开放。同时,组织开展丰 富多彩的文化活动,如文艺演 出、展览展示、文化讲座等,满 足不同年龄段、不同层次居民的 文化需求。在社区建设中, 注重 打造文化活动中心, 为居民提供 休闲娱乐、学习交流的场所。通 过举办邻里文化节、社区运动会 等活动,增强邻里之间的交流与 互动,营造和谐融洽的社区氛 围,让居民在文化活动中感受到 城市的温暖与关怀。

全力打造全域旅游格局,让 每一位来到这里的游客都能领略 到深厚的文化底蕴和独特的自然 风光。谈起沂河新区丰富的文化 旅游资源, 贾春雷如数家珍。近 年来, 沂河新区相继开发了多条 精品旅游线路,涵盖历史文化 游、红色文化游、生态休闲游、 乡村体验游等类型。在旅游景区 建设中, 注重文化元素的融入, 提升景区的文化内涵和品质。例 如,在东夷文化公园内,设置了 多个文化体验区,游客可以亲身 参与东夷文化的传统手工艺制 作、民俗表演等活动,深入了解 东夷文化的魅力。同时,加强旅 游服务设施建设,提高旅游服务 质量,让游客在游览过程中感受 到便捷与舒适。目前, 沂河新区 拥有4A级景区2个、2A级景区1个、A级景区3个。如今的沂河 新区,处处有文化、处处可旅 游,吸引着越来越多的游客前来 观光旅游,有效提升了城市的知 名度和美誉度。

#### 推动产业融合, 释放文化红利

文化产业作为朝阳产业,具 有巨大的发展潜力。沂河新区积 极推动文化与其他产业的深度融 合,培育新的经济增长点,让文 化"软实力"成为经济发展的 "硬引擎"。

贾春雷介绍, 沂河新区的各 大中小企业高度重视企业文化建 设。临工机械、朱老大食品等知 名企业,纷纷建立自己的企业文 化展馆,展示企业的发展历程、 核心价值观和创新成果。这些企 业文化展馆不仅是企业形象展示 的窗口, 更是企业文化传播的重 要平台。

沂河新区充分发挥自身的农 业资源优势,将文化与农业产业 深度融合,探索出一条"农文 旅+"融合发展的新路子。培育 出梅家埠甜瓜、醋庄葡萄、孝河 白莲藕、河西洋葱等国家地理标 志产品,并以此为核心,举办甜 瓜节、葡萄节、洋葱节等丰富多 彩的节庆招商推介、提振消费活 动。这些活动不仅是农产品的展 示平台, 更是文化与农业融合的 生动实践。活动期间,通过开展 农业观光、采摘体验、农产品展 销、民俗表演等一系列活动, 吸 引了大量游客前来参与,带动了

农产品销售和乡村旅游发展,实

现了农业与文化、旅游的有机结 合,促进了农业增效、农民增 收,推动了乡村全面振兴。

沂河新区不断创新发展模

式,积极盘活文旅资源。临沂极 地海洋王国原本是一处个人投资 的景区, 因经营不善濒临倒闭。 沂河新区敏锐地捕捉到这一文旅 资源的潜力,在政府的大力支持 下,国企接手进行改造升级。通 过引入先进的管理理念和运营模 式,打造成一处全新的冰雪旅游 胜地,成为融合餐饮、住宿、游 玩的综合性旅游观光打卡地。如 今,临沂极地海洋王国吸引了大 批游客前来游玩,不仅带动了周 边地区的经济发展, 还提升了沂 河新区文旅产业的整体竞争力。

此外, 沂河新区还注重发 展体育运动,将体育与文化、 旅游深度融合。近年来,新区 连续举办了5届半程马拉松等重 大赛事活动,吸引了来自世界 各地的体育爱好者参加。这些 赛事活动不仅提升了城市的知 名度和影响力,还带动了体育 旅游、体育用品制造等相关产 业的发展。同时,在社区广泛开 展丰富多彩的群众性体育文化活 动,增强居民的身体素质和文化 素养,营造积极向上的社会氛

文化兴则国家兴, 文化强则 民族强。在新时代的征程中, 沂 河新区正以文化为引领,以创新 为动力,积极探索文化赋能经济 社会发展的新路径。通过高起点 规划建设文化地标、弘扬传承优 秀传统文化、预留文化发展空 间、满足居民和游客多元文化需 求以及推动产业融合发展等一系 列举措,让文化"软实力"真正 成为城市建设和经济腾飞的"硬 翅膀",在文化与经济的深度融 合中实现高质量发展。

#### 遗失声明

●张瑞芳,身份证(证 号:372823197305067325) 于 2025年5月27日丢失,声明 作废。自遗失之日起不承担 他人冒用产生的法律责任 特此声明。

街道艾贝尔幼儿园,校长:李 景尧,中华人民共和国民办 学校办学许可证正本(教民 137130262000848号)丢失 声明作废

●陆鸿祥,中国福利溪 票代销合同(站点37131152) 丢失,声明作废

● 刘峰,鲁 Q966LY,黄 牌, 营运证 371328980704, 营 运证丢失,声明作废。

●临沂高新技术产业开 发区香樟园志愿服务中心 民办非企业单位登记证书 .副本(统一社会信用代 码:52371391MJE820097Q) 丢失,声明作废。

●临沂贯之通运输队(个 (独资),统一社会信用代码: 91371322MADK0U027U, 投 资人:李金桐,原发票章 3713220200163、原公章: 3713220200161, 原财务章: 3713220200162, 原法人章 2713220200164 丢失,声明作

●商誉珺遗失道路交通 事 故 认 定 书,编 号:第 371398420240008353 号,声

●冯子燕,儒辰百合 庭一期10栋小高层1单元 301 房款收据丢失,日期 | 2024.3.22,编号: 23068745, 金额:759元,声明作废。

● 提 单 号:QDJP-KP25035806,船名航次 MAYVIEWMAERSK/ 511W,发货人:山东普艾机 |械制造有限公司,编码: 0019754,由于提单正本丢 失,现登报说明此正本无效

●临沂燎伟商贸有限公 司,统一社会信用代码 91371302MADBF35U88, 法 人:张华,公章(防伪码: 3713030182241),财务章(防 伪码: 3713030182242) 一并 丢失,声明作废。

●孙梦伟,身份证(证 号:371324200207211162) 于 2025年5月23日丢失,声明 作废。自遗失之日起不承担 他人冒用产生的法律责任。

特此声明。 ●姜学良,身份证(证 号:372831196907187311)丢 失,声明作废。自遗失之日 起不承担他人冒用产生的法 律责任,特此声明。

●临沂大成运输有限公 司,统一社会信用代码 91371302MA3R7WKF2M, 法定代表人:赵玉兰,公章 |3713020218507丢失,声明作

●李渊,身份证号码: 370203198507037030, 医师 执业证书(编码: 141371302000423) 丢失, 声

●临沂市茂华运输有限 公司,鲁QT93F超,车架号 LA99TH635K1HSF301,临时 |号牌丢失,声明作废。

●孟庆芝,身份 371312198609024823, 沂龙 湾慧园11号楼108号商铺。 页售合同编号:YS379277, 由干本人保存不当,合同原 |件丢失,特此声明

●山东致魅力时光商贸 有限公司日照分公司(统一 社会信用代码 91371102MABXX90F4J),公 |章、财务专用章遗失,声明作

## 遗失声明

订版电话/微信

15905390098

声明:本报仅提供发 布平台,登刊内容仅为持 证方的单方信息发布,不 作为最终有效法律认定依 据。最终以具有管理权限 的部门对其认定为准。